

# 千余人参加“副厅”公选笔试

## 一职一卷,复审将按1:10的比例确定人选

本报济南6月25日讯(记者郭静)“真的是‘干什么,考什么’,如果不是对这一行有一定的熟悉程度,很难进行答题。”6月25日上午11点40分,我省公开选拔副厅级领导干部笔试在山东经济学院结束,来自全国29个省(区、市)和中直单位的共1000多名报考人员参加了笔试,竞争15个副厅职位。

来自宁夏的报考人员郝彤报考了山东省商务厅副厅长一职。他说,这次参加考试,感触最深的就

是考卷。“试题出得很对口,基本都是主观题,专业性和实践性很强,到底有没有实际工作能力,在这份试卷中比较容易反映出来,关键是平时积累,靠临时抱佛脚很难过关。”

“试题很贴近实际、贴近岗位特点,有道材料题是这样的,一位团省委的副厅级干部上任后,对于网站建设提出了不少规划建设,但是没有征求多数人意见,以至于不少人认为这是作秀。你如何评价?如果你是团省委的这位副厅级领

导,下一步怎么做?”报考共青团山东省委副书记的考生刘女士说,“这不就是考查你的工作能力嘛。”

据了解,这次笔试实行按职位命题,每个职位单独命题,一职一卷。“为了做到人岗相适,命题之前,事先对考选职位逐一进行了职位访谈,委托全国最权威的命题组根据各个岗位的特点组织命题。”省委组织部公选办一位负责人称,主要是从优化领导班子结构和更好推动事业发展的需要出发,进一

步明确命题的原则和方向。

长达3个小时的笔试,组织工作十分严密,考点实行全封闭,并安排无线电信号监控车全程监控,试题的印制、印刷、运送等都严格按照有关保密规定进行。

为确保笔试过程公开透明,省纪委派人员跟踪监督,部分驻济的省党代会代表、省人大代表和省政协委员进行了现场巡视。

据介绍,笔试开始前,阅卷人员已经到位并进行信息封闭,阅卷

将采用高考阅卷系统。笔试结束后,将根据笔试成绩,按照选拔数量1:10的比例确定每个职位资格复审人选,然后进行履历业绩评价。



6月25日上午11点45分,刘华(化名)从山东省公开选拔副厅级领导干部笔试的第二考场走出来,心情很复杂。年仅35岁的刘华报考的是共青团山东省委副书记一职,考虑到竞争激烈,他考前特意上了公选考试的培训班,没想到基本上白费了。

像刘华一样感觉到新奇和诧异的报考人员还有不少。“这次考题都是主观题,死记硬背不行,全靠平时积累。”现场采访中,这是记者听到最多的一句话。其实作为山东省首次面向全国选拔副厅级领导干部的笔试,作为探索公选干部新途径的尝试,这还只是第一步。

### 本报记者现场直击副厅级领导干部公选笔试

## “一万多块的培训班白上了”

本报记者 郭静



考生步入考场。本报记者 陈文进 摄



考场内秩序井然。本报记者 陈文进 摄

### ◎“就像当年赶高考一样,又激动又兴奋”

早上不到7点半,刘华就来到了山东经济学院2号楼前,此时,楼前宣传栏已经贴好了有关此次笔试的相关情况和考生须知等。宣传栏前站着不少报考人员,有的是老朋友,见了面兴高采烈地打着招呼。

刘华跟一位共青团山东省委的朋友打过招呼后,拿出随身带的几页文字材料看起来。旁边有朋友调侃他,“呵,真用功啊。”他笑了

笑。这是他昨晚下班后临时打印出来的一份有关团工作的政策材料,“关于建党九十周年的,现在正是热点,我想再多了解一下。”

作为省城一高校分管团委工作的领导,刘华风华正茂。因此,对于这次公开选拔副厅级领导干部,他很重视,尤其是共青团山东省委副书记一职,对他来说,既是挑战也是机遇。“我大学毕业后就一直负责团的工作,十几年了,应该说

对团里的工作有种说不出的感情,也有些经验积累,有机会自然得好好把握。”

来自滨州某研究会的扈先生正认真读考生须知。他报的是工商学院副院长一职。据悉,这一岗位报名人数较多,竞争异常激烈。“赶末班车,我今年49岁了,这个职位对年龄和各项条件的要求相对宽松,所以我才有了这个难得的资格。”

让扈先生略感自信的是他有着

组织工作的经验,社会经验和管理经验也比较丰富。只是对于进入考场,他有些忐忑不安。“自从我1983年大学毕业后,至今20多年了,就没正经进入过考场,对于考试已经很陌生。这么严肃的考试,对我就像当年高考一样了,又激动又兴奋。”

对他来说,更重要的在于参与竞争,“竞争使人进步,起码证明我还有工作激情,还没老。”他扬了一下手中的考试袋,呵呵笑了。

### 考试很严格 细节人性化

本报记者 郭静

按照规定,巡视员只要不打扰考生考试,他们可以去任何一个地方检查监督,包括笔试考场、面试考场、阅卷现场,甚至公选办的工作现场。“监考人员提前抽签确定考场,考场全封闭,考生手机全部关机收起来。”考场巡视员,省人大代表郝玉秀说,同时很多细节还很人性化,比如考桌上备有矿泉水、卫生间有纸巾等。

“之前有一次公务员选拔考试时,有位考生拉肚子,一场考试跑了四次,结果没有纸巾很狼狈,这次就特意完善了这点。”省委组织部公选办的一位负责人介绍,其实每次组织公选都是一次经验的积累和探索,“尽量做到公开、公平、公正的前提下,还要兼顾人性化。”

### ◎新闻背景

### 我省公选 16名“副厅”

为进一步深化干部人事制度改革,拓宽选人用人视野,吸引更多优秀人才,服务全省经济社会发展大局,经研究决定,面向全国、全省公开选拔部分副厅级、县处级领导干部。其中,副厅级职位共16个。

6月15日,山东省公开选拔副厅级领导干部报名工作已经结束,共有1803人报名,经资格复审,1207人符合报考条件。青岛国家海洋科学研究中心副主任职位通过资格初审参加笔试人数与选拔数量未达到10:1的比例,按规定该职位不再进行选拔。(宗合)

### ◎没有工作经验和实际能力,培训班肯定白上

3个小时的笔试时间对于考生来说转瞬即逝,很多走出考场的考生依然沉浸在考题中,有的面色平静,有的神情自若,有的则垂头丧气。

刘华的心情有些复杂。自从6月初在媒体上看到公开选拔的公告后,他就报了名。既然参与,就要认真对待,周围有朋友给他推荐了一个公选考试的培训班,10天的课程一万多元,“我想价格不菲,自然会有收获,就抽工作之余去上了,这段时间工作忙,还得去上课,忙得焦头烂额的,没想到老师讲的那些东西

在试卷上完全没有体现。”

“我们的题目都是主观题,两道材料题,一个论文题。”他说,材料题中,一个涉及到网络建设,另一个涉及到的驻外省团工委办事机构的工作,而论文则是关于青年志愿者工作的。“都是站在一位共青团委副书记的立场上出的题目,要说的就是实际工作,你要设身处地去想以后假如你是这个负责人该怎么做。如果没有工作经验和实际能力,啥班也白上。”

对于自己的答题情况,刘华较为自信。“虽然上的培训课浪费了,

但是毕竟平时有工作经验,对一些政策的把握也比较及时,应该不会太差吧。”

来自北京一中直机关的报考人员李先生就略有遗憾了。尽管李先生同样有着在团组织工作的经验,但在答题时还是感觉有些遗憾。“后面的论述性题目答得还可以,但是前面的两道题目,对具体政策和实际不太了解,感觉答得不够充分。”

“我连题目都没做完,时间很紧张。”报考山东省商务厅副厅长一职的崔处长更是遗憾,“我们的

题目是四个大题,三个给材料主观题,一个外语题目,考得倒是全面,内外贸都有了,只是题量大,没有时间去思考,后来一看时间快到了,就很着急,结果越着急越慢,就没做完。”

据悉,由于基本都是主观题,题量较大,有部分报考人员写字慢,导致没有答完题。“平时用电脑用习惯了,拿笔不太灵活。”报考山东省社科院副院长的张先生说,“但最重要的是思想跟不上,有些题目如果不熟悉,需要不少时间去思考,这就耽误了时间。”

### ◎“打‘飞的’赶考,真是全国性的竞争考试”

在这次副厅级领导干部选拔中,出现了不少外省(区、市)的报考人员。来自宁夏的郝彤就是其中之一。

上午的笔试刚结束,郝彤就拿着包赶紧往外跑,原来他订了午后的动车票,要赶到北京去乘飞机。“昨天下午到济南,也是先乘飞机到北京,然后从北京坐动车到济南。”郝彤说,尽管来回“折腾”,但他感觉收获颇丰。“参加这样的公

选,与来自全国的人才同场竞争,本身就是一种对自身的提升。即便没有成功也没关系。”

河南郑州的许女士是乘飞机而来,“之前经常来济南,并不陌生,这次来也想跟朋友聚聚。”而北京的李先生则急着赶回北京,他也订了下午的动车票,“还有不少工作等着自己去,参加这次公选是对自己的锻炼,手头的工作该怎么还得怎么做,不能放松。”他笑了一下,“否

则以后再遇到这种机会会不会成功了。”

走出考场后的不少报考人员认为,这次笔试给自己最大的感触印证了一句话:“机遇都是留给有准备的人。”

“现在竞争如此激烈,一个岗位几十人甚至数百人在竞争,以前是某个区域内的人才竞争,现在成了全国的竞争,你看有多少打‘飞的’来赶考的。”刘华说,“如果你平

时不努力,就很难取得好成绩。”

考场巡视员、山东省政协委员何爱华则把这次公选比喻成一栋玻璃房子。作为“两代表一委员”之一的巡视员,在对全场进行巡视监督后,她说,“感觉这就好像一栋玻璃房子,给全国各地的人才提供了展示才华的舞台,这是一个能看到的舞台,无论在制度设计还是程序设计上都比较完善。”